



पुलिस महानिदेशक, उत्तर प्रदेश

पुलिस मुख्यालय (सिग्नेचर बिल्डिंग)
गोमतीनगर विस्तार, लखनऊ।

दिनांक : जून 02, 2023

विजय कुमार

आई.पी.एस.

संदेश

देश के सबसे बड़े राज्य पुलिस बल का नेतृत्व करने हेतु मुझ पर भरोसा जताने के लिए मा0 मुख्यमंत्री जी का आभार व्यक्त करता हूँ। इस नयी जिम्मेदारी को ग्रहण कर मैं गौरवान्वित महसूस कर रहा हूँ। उत्तर प्रदेश पुलिस बल का इतिहास अति गौरवपूर्ण है। मेरी सर्वोच्च प्राथमिकता महिलाओं, बच्चों एवं कमजोर वर्गों की सुरक्षा एवं जनमानस के प्रति पुलिस कर्मियों के सद्व्यवहार तथा सुदृढ़ कानून-व्यवस्था सुनिश्चित करना है।

मा0 मुख्यमंत्री महोदय के कुशल नेतृत्व में उत्तर प्रदेश पुलिस द्वारा वर्ष 2017 से संगठित अपराध एवं माफियाओं के विरुद्ध जीरो टॉलरेंस की नीति अपनाते हुये प्रदेश को अपराध मुक्त, अन्याय मुक्त एवं भ्रष्टाचार मुक्त प्रशासन प्रदान किया है। प्रदेश में सुदृढ़ कानून व्यवस्था एवं जनसंवाद से पुलिस एवं प्रशासन के प्रति जनता में विश्वास कायम हुआ है।

उत्तर प्रदेश पुलिस द्वारा अपराध के समस्त शीर्षकों यथा- डकैती, हत्या, लूट, बलवा तथा फिरौती हेतु अपहरण में विगत वर्षों में अपराध दर में उल्लेखनीय कमी आयी है। इस संबंध में आगे भी प्रभावी कार्यवाही करते हुये अपराध नियंत्रण तथा कानून व्यवस्था को पूर्व की भाँति सुदृढ़ बनाये रखा जायेगा। जनपद स्तर पर थानावार माफिया तथा टॉप 10 अपराधियों का चिन्हीकरण कर उनके विरुद्ध कठोर कार्यवाही की जाएगी।

वर्तमान समय में पुलिस के समक्ष साइबर काइम एवं ऑनलाइन वित्तीय अपराध बड़ी चुनौती बनकर उभरी है। इस पर प्रभावी नियंत्रण बनाये रखने के लिये पुलिस को तकनीकी रूप से और अधिक समृद्ध होते हुये नयी तकनीकों के प्रति स्वयं को अद्यतन (update) रखना होगा।

विगत 6 वर्षों में प्रदेश में एक भी सांप्रदायिक दंगा नहीं हुआ। दंगामुक्त उत्तर प्रदेश की संकल्पना को मजबूत करने हेतु निरंतर कार्यवाही की जाएगी। प्रदेश में शांति एवं सौहार्द का वातावरण बनाए रखने हेतु विद्वेषकारी तत्वों के विरुद्ध अभियान चलाकर कार्यवाही की जाएगी।

क्षेत्र में पुलिस की **विजिबिलिटी बढ़ाने** तथा **कम्युनिटी पुलिसिंग** की संकल्पना को साकार करने हेतु शासन के निर्देश पर फुट पेट्रोलिंग की कार्यवाही की जा रही है। समस्त जनपदों में आगे भी फुट पेट्रोलिंग की प्रभावी कार्यवाही सुनिश्चित की जाएगी।

उत्तर प्रदेश शासन द्वारा **पुलिस बल के आधुनिकीकरण** व प्रशिक्षण हेतु अभूतपूर्व संसाधन प्रदान किये गये हैं। इस संबंध में एक सशक्त कार्ययोजना बनाकर पुलिस बल को तकनीकी एवं व्यवसायिक रूप से दक्ष बनाने हेतु आवश्यक कार्यवाही की जाएगी।

शासन के निर्देशानुसार **भ्रष्टाचार के विरुद्ध जीरो टॉलरेंस की नीति** के अन्तर्गत भ्रष्टाचार मुक्त उत्तर प्रदेश पुलिस की संकल्पना पर निरंतर हमारी एजेंसीज़ द्वारा कार्य किया जा रहा है। इसके साथ ही पुलिसकर्मियों के आचरण व व्यवहार में सुधार भी सर्वोच्च प्राथमिकता का विषय रहेगा।

मा0 मुख्यमंत्री जी के निर्देशन में उत्तर प्रदेश पुलिस ने **अभियोजन** तथा प्रशासन के समन्वय से अपराधियों को मा0 न्यायालय से सजा दिलाने में ऐतिहासिक सफलता प्राप्त की है। कुख्यात एवं संगठित अपराधियों तथा माफिया तत्वों को सजा दिलाने हेतु तत्परतापूर्वक संगठित प्रयास किया जाएगा।

नागरिक सेवाओं तथा लोक शिकायतों के निवारण हेतु सतत् कार्यवाही की जाएगी। थाने पर आने वाले प्रत्येक आगंतुक की शिकायतों को संवेदनापूर्वक सुनकर उस पर त्वरित एफआईआर पंजीकरण सहित अन्य न्यायोचित कार्यवाही सुनिश्चित की जाएगी।

महिला सशक्तीकरण की दिशा में मा0 मुख्यमंत्री जी की अपेक्षाओं के तहत महिलाओं को और अधिक समृद्ध एवं स्वावलंबी बनाने हेतु प्रदेश के प्रत्येक थानों में महिला हेल्प डेस्क स्थापित कर, उन पर महिला बीट आरक्षियों की नियुक्ति की गयी है। प्रदेश में **महिलाओं की सुरक्षा तथा उनके सशक्तीकरण** हेतु एण्टी रोमियो स्कॉड (महिला सुरक्षा) हेतु विशेष दल का गठन कर अनवरत अभियान चलाया जा रहा है। प्रदेश में **1090 सेवा** द्वारा महिलाओं में सुरक्षा की भावना जागृत करने हेतु सशक्त कार्यवाही की जा रही है।

उत्तर प्रदेश शासन द्वारा नागरिकों को एक **“सुगम यातायात संचरण व्यवस्था”** प्रदान करने हेतु निरंतर कार्ययोजना बनाकर कार्यवाही की जा रही है। इस संबंध में ट्रिपल-ई (Enforcement, Engineering and Education) के सिद्धांत पर कार्य करते हुए प्रदेश में निर्बाध यातायात व्यवस्था सुनिश्चित की जाएगी।

शासन के निर्देश पर “एटीएस” एवं “एसटीएफ” को सुदृढ़ कर उन्हें पर्याप्त संसाधन एवं जनशक्ति उपलब्ध कराई गई है। इसके परिणामस्वरूप विगत 6 वर्षों में प्रदेश में कोई आतंकी घटना नहीं हुई है एवं संगठित अपराध पर पूर्ण नियंत्रण रखा गया है। एसटीएफ द्वारा प्रदेश को दस्युमुक्त करने की भी सराहनीय कार्यवाही की गई है। इन दोनों संगठनों को शासन की प्राथमिकतानुसार और मजबूत करते हुए प्रदेश को आतंकी घटनाओं एवं संगठित अपराध से मुक्त रखने हेतु प्रभावी कार्यवाही की जाएगी।

प्रदेश शासन द्वारा आकस्मिक घटनाओं में रिस्पांस टाइम न्यूनतम करने हेतु तथा त्वरित आपातकालीन सहायता प्रदान करने हेतु **यूपी 112** को सशक्त बनाने की कार्यवाही की गई है। यूपी 112 के रिस्पांस टाइम में निरंतर सुधार तथा इसके विस्तार एवं उत्तरदायित्व सुनिश्चित करने हेतु दीर्घकालिक योजना पर कार्यवाही की जाएगी।

मा0 मुख्यमंत्री महोदय के निर्देशानुसार प्रदेश में मादक पदार्थों के अवैध व्यापार के विरुद्ध योजनाबद्ध कार्यवाही हेतु **एण्टी नार्कोटिक्स टास्क फोर्स (ANTF)** का गठन कर उत्तर प्रदेश पुलिस द्वारा सराहनीय कार्य किया जा रहा है। इस कार्यवाही को आगे बढ़ाते हुए अवैध मादक पदार्थ तथा अवैध शराब के कारोबार में लिप्त माफिया/अपराधियों के विरुद्ध अनवरत अभियान चलाकर कठोर कार्यवाही की जाएगी।

सोशल मीडिया के विभिन्न प्लेटफार्म जैसे ट्विटर, फेसबुक, इंस्टाग्राम, टेलीग्राम, व्हाट्सएप आदि के माध्यम से जनता से निरंतर संवाद बनाये रखने तथा जनता की शिकायतों का 24x7 सम्यक निस्तारण कराये जाने के साथ-साथ भ्रामक खबरों एवं अफवाहों का तत्काल खण्डन करते हुये अफवाह फैलाने वाले अराजकतत्वों के विरुद्ध विधिक कार्यवाही की जा रही है।

पुलिस सेवा के माध्यम से हम गरीब, असहाय, बच्चों, महिलाओं एवं वृद्धजनों, जरूरतमंद व कमजोर वर्ग के लोगों को त्वरित न्याय दिला सकते हैं। जनता की सेवा के प्रति हमें सदैव समर्पित रहना है। मुझे पूर्ण विश्वास है कि उत्तर प्रदेश पुलिस अपनी **उच्चकोटि की व्यवसायिक दक्षता** के साथ आने वाली चुनौतियों का सफलतापूर्वक सामना करेगी तथा प्रदेश पुलिस की गौरवशाली परम्परा को आगे बढ़ाते हुये नये कीर्तिमान स्थापित करेगी।

मैं अपेक्षा करता हूँ कि आप सभी कठिन परिश्रम, निष्ठा, ईमानदारी, उत्तम आचरण एवं कार्यों से जनसेवा के उच्चतम मापदण्ड स्थापित करेंगे।

जय हिन्द!